PROBLEMAS RESUELTOS

Problema 1

El motor de un vehiculo proporciona un par de 120 N-m a 3000 r.p.m. Si el
sistema mecénico de transmisién a las cuatro ruedas tiene un rendimiento
del 80%, ¢de qué potencia dispondremos en las ruedas del vehiculo?

(Selectividad andaluza)

La potencia de entrada sera P, =M -» =120-3000- % =37680 W

La potencia de salida sera P, =n-P, =0,8-37680= 30144 W

Problema 2

El motor de un tractor suministra una potencia de 80 CV a 2200 r.p.m. El mo-
vimiento se transmite integramente a las ruedas, que giran a 180 r.p.m. Cal-

cule:
a) Par motor disponible
b) Potencia disponible en las ruedas

c) Par disponible en las ruedas
(Selectividad andaluza junio 97)

a. De la expresion de la potencia P=M - o

obtenemos el par motor

v _P_ 8073 CV-w/cv
@ 9o00.2%  rads
60

=2557N-m

b. El movimiento se transmite integramente a las ruedas, luego la potencia en las
mismas sera igual a la del eje motriz.

Si denominamos Pgr a la potencia en el eje de las ruedas y Pgy a la potencia
en el eje motriz, y al ser estas iguales

Py, = P, =80CV =80-736CV - W/CV =58880 W
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C. Al ser las dos potencias iguales

Per =Mer - 0 M -M
P Mo - ErR "Wer = Mgy - Wgum
em = Vgm - @gy

Mgy -@gy _ 2557-2200

=31252N-m
Oex 180

Problema 3

La instalacién de un montacargas tiene un rendimiento del 80 %. Si el mon-
tacargas tiene una masa de 500 Kg, sube diez pisos en un minuto, cada piso
tiene una altura de 3 m y admite una carga maxima de 10000 Kg.

Calcule:
a) La energia que consume cuando sube descargado.
b) La potencia que absorbe descargado.
c) La potencia que necesita para subir a plena carga.

(Propuesto Andalucia 98/99)

a. Si suponemos que el montacargas sube con velocidad constante, la variacion
de la energia cinética sera nula y el trabajo desarrollado sera debido a la ener-
gia potencial.

La energia potencial
E,=m-g- h=500-9,8-30=147000J

b. La potencia que absorbe descargado

_w_E, 147000
t t 60

P = 2450 W

C. La energia potencial a plena carga
E,=m-g- h= (1000O+500)- 9,8-30=3087000J
por lo que la potencia necesaria para subir a plena carga

E
P=J=$:51450W

t
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Problema 4

Un teleférico que tiene una masa de 500 Kg salva una diferencia de altura de
300 m en dos minutos, transportando seis personas con una media de 65 Kg
cada una. Si el sistema de propulsiéon proporciona 30 KW, ¢cual sera el ren-
dimiento de la instalacién?

(Selectividad andaluza junio 98)

Si suponemos que la velocidad del teleférico es constante (AEc = 0), la energia
potencial seré:

E, =m-g-h=(500+390)-9,8-300= 2616600 J

La potencia util o de salida

E
E, _ 2616600 _, 0\

t 2-60

P —

u

w
t

Si denominamos P, la potencia absorbida o de entrada, que es de 30 KW, el ren-
dimiento sera

P, 21805
77 = = 2

=0,726 = 726%

Problema 5

De un motor trifasico se conocen los siguientes datos: 220V/380V, factor de
potencia 0,85, rendimiento 90% y potencia Gtil 50 CV. Determine:

a) Intensidad de corriente que pasa por la linea de alimentacion
cuando el motor se conecta en triangulo.

b) Intensidad de corriente que pasa por la linea cuando el motor
se conecta en estrella.

c) Intensidad de corriente que pasa por las bobinas del estator
en ambos casos.

(Propuesto Andalucia 96/97)

a. La potencia absorbida por el motor

Py  50-736

uti

n 0,9
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En triangulo la intensidad de fase en funcion de la de linea

_h

|- =
NG
siendo la tensién en triangulo Uy = 220 V.

La intensidad que pasa por la linea de alimentacién I_t cuando el motor se co-
necta en triangulo

P, 4088888

= _ 26,24 A
LT \/é . UT - COS@p \/é -220- 0,85

b. Laintensidad que pasa por la linea de alimentacion | ¢ cuando el motor se co-
necta en estrella

Py 40888,88

le = =
"= J3-U.-cosp +/3-380.085

73,09 A

siendo Ug la tensién en triangulo.

C. En la conexién en triangulo la intensidad por cada bobina del estator, que es la
de fase, conociendo la de linea

Ll 12624 o

IERE

En la conexién en estrella la intensidad por cada bobina del estator, que es la
de fase e igual a la de linea

l. =1, =7309A

Problema 6

Un motor de induccion trifasico de 220 V, 50 Hz y cuatro polos mueve una
carga cuyo par resistente es de 6,5 N-m. Sabiendo que el motor absorbe de
lared 1200 Wy que su rendimiento es de 0,82, determinar la velocidad de su
ejey el deslizamiento.

(Selectividad andaluza)

La potencia (til en funcién de la potencia absorbida y del rendimiento es
P, =P, -7=1200-0,82=984 W
La potencia util en funcion del par motor y de la velocidad angular es

P=M-w

u




por tanto = % = % W =151,38rad/s

6,5 N-m

La velocidad de giro del campo magnético n o velocidad sincrona, siendo P los
pares de polos

n= ﬂ = €0-50 =1500r.p.m.
P 2

La velocidad del eje o velocidad del rotor Ny

n, = =151,38 rad/s=151,38- ? r.p.m.=14455r.p.m.
T

El deslizamiento absoluto d,
d, =n-n, =1500-14455=54,5r.p.m.
El deslizamiento relativo S

S(%)= n-n .100:M.100:3,6%
n 1500

Problema 7

La cabina de un ascensor tiene una masa de 500 kg y es movida por un mo-
tor eléctrico de induccién a través de cables, poleas y un sistema de engra-
najes. Se sabe que durante la subida en vacio la potencia absorbida por el
motor es de 4500 W y que tarda 30 s en recorrer 6 plantas de 3 m cada una.
Determinar:

a) Energia consumida durante la subida de doce plantas.
b) Rendimiento energético global durante la subida.

c) Sabiendo que el motor es de cuatro polos y que lared de alimen-
tacion es de 220V y 50 Hz, determinar el par de salida del motor
si éste tiene un rendimiento del 80% y un deslizamiento del 3%.

(Selectividad andaluza)

a. Considerando la velocidad de subida constante, la variacion de energia cinética
es nula.

La energia potencial es
E,=m-g- h=500-9,8-36 =176400J

Se entiende que es energia necesaria y no consumida
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b. La potencia dtil

E
P, W _Ze 176400 o9i0w
t ot
El rendimiento (%)= R 100=-22%0 100-326%
Py 4500- 2

Al subir el doble de plantas, la potencia absorbida seria 4500- 2=9000 W

—n
n

C. Siendo P el nimero de pares de polosy S=
003=""% o n-097-n
n

n= ﬂ = @ =1500r.p.m.

P

n, =0,97-1500=1455r.p.m.

P, =P, -n=4500-0,80 = 3600 W

P=M-wo

M :i=—36002 ~236N-m
@ 14563. "
60

Problemea
Un motor trifasico tiene una potencia de 50 CV y esta conectado a una ten-
sion de 380V. Su factor de potencia es de 0,8 y su rendimiento el 85%. Supo-
niendo que esta conectado en estrella, determine:

a) Laintensidad de fase.

b) Sus potencias activa, reactiva y aparente.
(Selectividad andaluza septiembre-97)

a. La potencia absorbida por el motor, considerando los 50 CV como potencia Uutil,
seri
Pum _ 50 * 736

P = =432941W
absorbida n 0,85




La intensidad que pasa por la linea de alimentacion con el motor conectado en
estrella

Py 432841 8222 A

I :| = = —
" J3.U_-cosp +/3-380-08

b. La potencia activa

P=43-U_ I _-cosp =+/3-380-82,22-0,8 = 43292,4 W

sen(arccos08)=06 = ¢=3687°

La potencia reactiva
Q=+/3-U_ -1 _-senp =+/3-380-82,22.0,6 = 32469,37,4 VAR

La potencia aparente

S=+/3-U_ -1, =+/3-380-82,22 = 541155 VA

Si comprobamos

S=,/P?+Q? =541155 VA

Problema 9

Un motor eléctrico de corriente continua esta conectado a una tensién de
24V y consume 2 A girando a una velocidad de 2600 r.p.m.. Su rendimiento
es del 90% y su resistencia interna 0,5 ohmios. Calcule:

a) Lapotencia absorbida.

b) Lafuerza contraelectromotriz.

c) La potencia atil.

d) El par motor en el eje.

e) Laintensidad en el momento del arranque.

(Selectividad andaluza junio-97)

a. La potencia absorbida
Pp=U-1=24.2=48W
b. Despejando de la siguiente formula la f.c.e.m. E’
U=E+R:I
E'=U-R:1=24-05-2=23V
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C. La potencia util en funcion de la potencia absorbida y del rendimiento
P, =P, 7=48-09=432W

d. El par motor en el eje

P=M-w
P
@ 2600.
60

€. En el momento de arranque la f.c.e.m. E” es cero, luego la intensidad I, en el
momento del arranque
U-E 24
|, =———=—=48A
R 0,5

Problema 10
Un motor eléctrico tiene las siguientes caracteristicas nominales:
1. Potencia: 5 CV.
2. Tension: 380/220 V
3. Velocidad: 1450 r.p.m.
4. Rendimiento: 85%.
Determine:

a) Potencia eléctrica.

b) Si se quisiera mover un sistema mecanico con un par resistente
de 30 N.m, ¢se podria utilizar este motor? Razone la respuesta.

(Propuesto Andalucia 96/97)

a. Considerando la potencia eléctrica igual a la potencia absorbida

b _ P _5736_3680 _ .00,y
" pn 08 085 ’

b. La potencia dtil en funcion del par motor y de la velocidad angular

27 |wenrad/s
60

P=M-wo=M.n.==
nenr.p.m.




Con un par de 30 N-m

P = 30-1450~% = 4555 W

El sistema mecanico no se podria mover con un par de 30 N-m, al ser la poten-
cia util del motor menor que la necesaria, que es de 3680 W

Nota: la potencia Util se ha asimilado a la potencia mecanica disponible.
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